



ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Τη **Δευτέρα 27 Μαρτίου 2023**, ώρα **21.30**,

θα πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο των «Επιστημονικών Συναντήσεων»
που οργανώνει ο Τομέας Κλασικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας του Ε.Κ.Π.Α.
και σε συνεργασία αφενός με το Π.Μ.Σ. «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» (Τμήμα
Φιλολογίας Ε.Κ.Π.Α.) και αφετέρου την Ελληνική Παπυρολογική Εταιρεία

η ομιλία του κυρίου **Ηλία Σούρλα**,

διδάκτορα Κλασικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας του Ε.Κ.Π.Α.,
με θέμα:

**«Συντομογραφίες και σύμβολα στους αρχαίους ελληνικούς παπύρους: από την
πρώιμη ελληνιστική εποχή έως τα μέσα του τετάρτου αιώνα μ.Χ.»**

Η ομιλία θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά, μέσω της πλατφόρμας WebEx
(σύνδεσμος: <https://uoa.webex.com/meet/katkoroli>).

Σας προσκαλούμε να παραστείτε.

Ο διευθυντής του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας

Βασίλης Λεντάκης

Συντονιστές

Βάιος Βαϊόπουλος
vaiosvaiop@phil.uoa.gr

Αικατερίνη Κορολή
katkoroli@phil.uoa.gr

«Συντομογραφίες και σύμβολα στους αρχαίους ελληνικούς παπύρους: από την πρώιμη ελληνιστική εποχή έως τα μέσα του τετάρτου αιώνα μ.Χ.»

Δρ Ηλίας Σούρλας

Η παρουσίαση αφορά στα σύμβολα και τις συντομογραφίες στους αρχαίους ελληνικούς παπύρους της πτολεμαϊκής και ρωμαϊκής εποχής της Αιγύπτου. Η εξοικονόμηση χρόνου, χώρου ακόμα και ενέργειας αποτέλεσε το βασικότερο κίνητρο στον αρχαίο κόσμο για την εκτεταμένη χρήση συντομογραφιών και συμβόλων στα παπυρικά κείμενα. Οι βραχυγραφίες και τα σύμβολα απαντούν τόσο σε λογοτεχνικούς όσο και σε μη λογοτεχνικούς παπύρους, καθώς επίσης και σε όλους τους γνωστούς φορείς γραφής της αρχαιότητας: σε πάπυρο, όστρακα, ξύλο, περγαμηνή, επιγραφές κτλ. Εξετάζοντας κανείς παπύρους σε βάθος διαπιστώνει ότι τα συστήματα συντομογραφιών και συμβόλων που δημιουργήθηκαν προκειμένου να ικανοποιήσουν βασικές πρακτικές ανάγκες – παρά τη σποραδική εμφάνιση τυχαίων επιλογών κατά τη συντομογράφιση των λέξεων – παρουσιάζουν κατά κανόνα μεγάλες ομοιότητες μεταξύ τους, που δεν θα ήταν υπερβολή αν τις χαρακτηρίζαμε ως «συντομογραφικές συμβάσεις». Όπως η μορφή και το σχήμα των γραμμάτων αλλάζει ανά τους αιώνες, έτσι και οι τεχνικές και οι μέθοδοι συντομογράφισης των λέξεων μεταμορφώνονται με το πέρασ του χρόνου. Η διάλεξη θα ασχοληθεί αναλυτικά με την κριτική εξέταση και ερμηνεία του φαινομένου, καθώς και με τις τεχνικές, μεθόδους και τις βασικές αρχές που διέπουν τη συντομογράφιση των λέξεων.